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QUESTAO 1 ENGENHARIA DE EQUIPAMENTOS - ELETRICA - CEBRASPE - PETROBRAS 2021

Julgue os itens subsecutivos, a respeito de motores sincronos.

| ) O motor sincrono nio possui torque de partida.

RESOLUCAO

Uma vez que o enrolamento de campo de uma maquina (seja ela um motor ou um
gerador) sincrona é em corrente continua, s6 existe torque estavel quanto o enrolamento
de campo (i.e. o rotor) gira na frequéncia do campo girante produzido pelo enrolamento
de armadura.

Na pratica, o motor sincrono s6 tem torque de partida se utilizado um inversor de
frequéncia que faga a partida do mesmo com uma rampa de subida da frequéncia (%)
lenta o suficiente para que o rotor “engate” com o campo girante do enrolamento de

armadura.
AFIRMACAO CERTA

QUESTAO 2 ENGENHARIA DE EQUIPAMENTOS - ELETRICA - CEBRASPE - PETROBRAS 2021

|1 ) O motor sincrono ndo possui enrolamento no rotor.

RESOLUCAO

O rotor de um motor sincrono pode ser eletroexcitado ou de im& permanente.

O rotor eletroexcitado é alimentado por corrente continua através de contatos desli-
zantes que conectam a fonte de corrente continua ao enrolamento de campo.

O motor sincrono de im& permanente, como o proprio nome indica, possui um ima
permanente ao invés de um enrolamento de campo eletroexcitado. S&o conhecidos
também como motores sincronos sem escovas.

A afirmativa é falsa porque nem todo motor sincrono é de ima permanente.

AFIRMAGAO ERRADA

QUESTAO 3 ENGENHARIA DE EQUIPAMENTOS - ELETRICA - CEBRASPE - PETROBRAS 2021

| 1) O motor sincrono pode ser utilizado para corregdo de fator
de poténcia.

RESOLUCAO

O motor sincrono pode ser utilizado para consumir ou gerar reativo, através do ajuste
da corrente de campo do motor sincrono.

Quando o enrolamento de campo esta sobrexcitado, 0 motor tende a consumir potén-
cia ativa (P), afinal € um motor, mas gera poténcia reativa (Q), pois a corrente absorvida
estd em avanco com relacéo a tensao.
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QUESTAO 66 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JUNIOR - ELETRICA - PETROBRAS 2010.1

Considere um motor de inducédo de 200 V, 5 HP, com
4 polos, 60 Hz, conectado em Y e com um escorregamento
de 5% a plena carga. Nessas condi¢c6es, a velocidade do
rotor, em rpm, é

(A) 1710 (B) 1800
(C) 2000 (D) 2230
(E) 3250

RESOLUCAO

O candidato sempre deve estar atento a questdes que entregam informacao des-
necessaria, para responder a questao sao necessarios apenas o numero de polos, a
frequéncia sincrona e o escorregamento. A poténcia e a tensao sao irrelevantes ao
problema.

Em uma maquina de p polos, a velocidade sincrona (em rpm) é dada por:

120
ng = — fsinc
p
Parap =4 e fs.. = 60 Hz, temos:
120
Nng = e x 60 = 1800 rpm

Pela definicao de escorregamento:

Ng—n

S =
nS

Portanto, para encontrarmos a velocidade de rotacdo n basta substituir s = 0,05 (es-
corregamento de 5%):

1800 — n
0,00 = ———
’ 1800
90 = 1800 — n
n = 1710 rpm
ALTERNATIVA (A)
ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JUNIOR - ELETRICA - PETROBRAS 2010.1

Caso o rotor de um motor de inducéo fosse capaz de

atingir sua velocidade sincrona,

(A) seu escorregamento valeria 1 (um).

(B) seu torque atingiria 0 maximo valor teoricamente
calculado.

(C) a frequéncia da tenséo induzida nas bobinas do rotor
seria igual a frequéncia da rede.

(D) a tenséo induzida nas bobinas do rotor seria igual a
zero.

(E) a tenséo induzida nas bobinas do estator seria igual a
sua tenséo de alimentagéo.
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